

# ERDÉLYI HÍRADÓ

Hedden, November' 4-edikén, 1828

Délámérika — Északamerikai Egyesült-Státusok — Nagybritannia — Frantziaország  
Sardiniaország — Németország — Austria — Muszkaország — Görögország  
Erdélyország — Hirdetés — Recapitulatio

## Délámérika.

Oct. 10-edikén érkeztek tudósítások Londonba, a' többek közt, Bogotából, júl. 27-edikéről, Cárthágóból aug. 10-edikéről. A' hadízenet Péru ellen az egész Columbiában elterjedt; igen kemény beszéddel van az írva. Péru, Columbiának köszönje létét, mely a' régi Spanyolokat a' péruai birtokból kiverte, 's Péruban a' békességet helyre-állította: Columbia, vérét, kintsét Péruért vesztegette, 's most, gyalázatos haládatlansággal fizet érte, midőn a' columbiai polgárokat Péruban lábbal tapodják, 's az országból kikergetik, sőt még a' columbiai birtokot (Guayaquil) a' Péruiak megtámodták. — A' boliviai tudósítások máj. 22-dikéig terjednek. Sucre Gen. letette az Elölülőséget ezen Köztársaságban, de még a' hádsereg' vezérlését is, az utóbbi pártütésben rajta esett sebek miatt, mellyek az egészségét nagyon meggyengítették. Következője, Don Urdinencia, elindult, egy kis sereget vezelve, hogy a' Peruiakat, kik 5 ezren la Paz-hoz közel állanak, megtámodja. — Közép-Délámérikában, bizonyos, hogy a' háború ismét kiütött, Guatemala és San-Salvador között: jún. 30-adikán kezdték azt újra. — Mexicóból, aug. 8-adikáig vettek London-

ban tudósításokat. Bravo Generált, Barragan Generált (a' vera-cruz-i volt Gouverneur) és mintegy 50 más össze-esküttekét, Limába és a' Chiloe-szigetekre, már hajóra szállították. — Meg kell vallani, hogy ezen tudósítások szerint, az amerikai új Köztársaságok igen derék belső-nyugodalmu állapotban valának.

Északamér. Egyes. Státusok.

A' marseille-i Semaphore (Híradó) jelenti Charlestown-ból, aug. 9-edikéről: "10-ed' napja hogy köztünk a' sárga Hideglelés magát mutatgattja. Az egészség-Biztosság nagyon leleményes (spitzfindig) különbséget teszen a' sárga Hideglelés és a' között, mely most mi-köztünk nagy dülást tesz, és a' mellyet az, idegen Hideglelésnek nevez." Ezen tudósítás mellett, ezt a' jegyzést teszi a' Semaphore: "A' Dengue-fever, egyesülve a' sárga Hideggyel, látogattja Charlestown-t. Amaz első, uralkodik már az egész Antille-kben, és minden azzal ijjeszt, hogy az, nem sokára beront az európai continensre (feszes-földre). A' Dengue-fever a' Terra ferma-ból származott, és egy hajón hozták onnan Havannahba. Ez a' nyavaja nagy sebességgel terjedt-el Havannah' minden lakosain. Onnan, elterjedt az minden anglus, frantz. és spany. szigetekre.



Kevés hajó van Európából jött, mely ne mindjárt kapta volna azt meg. A' Dengue-fever, rend-szerént, nem igen veszedelmes; ismét meggyógyulnak abból, tsaknem orvos-szerek nélkül, és tsupán-tsak Jamaikában volt szomorú következése. Dühös főfájás és erős hideglelés által jelenti az ki magát; mely 1, 2, 3 napig tart. Úgy láttzik, hogy ez a' nyavaja, mely nem rég-olta, Párisban, 3 kaszárnyában és a' polgárispotáljban uralkodik, alkalmasint egy fajtája lehet a' Dengue-fevernek.

Nagybritannia

A' Courier, a' Konst.poljban sept. 12-dikén kihirdetett török Jelentésre azt mondja: "Lehetetlen a' Mahmud' maga-viseletében a' nagyságnak valami álmétkodtató jelét meg nem esmérni. A' Jantsárok ellen volt politikájában bátorságot mutatott; 's a' történetek, megigazolták az ő által-látását. Ollyan Fejedelem ez, kinek van tehettsége azon rettentő Hatalomnak ellene-állani, mely őtet megtámodja, 's a' temérdek nemzet' egész erejét újra felserkenteni. Szerentsés következesek egy ollyan ember ellen, felljebb emelnék a' győzödelem' ditsőségét: de, nem is szégyen őtölle meggyőzettetni.

A' Globe and Traveller, a' Heytesbury Lord' küldtetéséről így szöll: "Berlini levelek, sept. 27-edikéről, jelentik, hogy Heytesbury Lord, az ő' küldtetésében Miklós Tsászárhoz, teljességgel semmit-se nyert, minthogy ez az utolsó, a' cathgorica feleletet, mellyet amannak a' kérdésére kellett volna adni, kivetette a' nyakából, 's átaljában azt felelte, hogy ő' az ő' magának nem kedvező principiumok mellett

marad, mellyek őtet a' hadizenetre Törökország ellen meghatározták. Berlinben az a' hír vólt, — Nagybritannia azon lépésen állana, hogy Muszkaországnak hadat izen. A' burkus udvarban kétféle vélekedés forogfenn: eggyik azt akarja, hogy Muszkaországgal, eggyütt fogják a' dolgot; mások azt hiszik, hogy a' legszorosabb részre-nemhajláshoz ragaszkodjanak.

A' New-Times báránybörbe öltözött; már most The Morning-Journál lessz a' neve.

Windsori tudósítások szerént, oct. 7-edikéről, ÖFge a' Király jóformán jobbúlt ugyan, de szokott sétálásához, nem foghatott még hozzá. — A' londoni 's más híradók is, kétszer-háromszor is elbeszéli újra, hogy Angliában, most 3, majd 5 -- 7 hajót készítenek sietve fel a' közép-tengerre; azt gondolná az ember hogy már 100 is van. A' közép-tengeren már jelenvaló britannus tengeri erő ebből áll: 5 liniahajó, 7 kisebbnagyobb fregatte és 21 sloop, ágyúbrigg és bombizó. — A' brasiliái fregattet, Imperatriz, várják a' plymouthi kikötőbe, hogy megtatarozzák. — Lavadrio Marquis oct. 1-sőjén érkezett ugyanoda; kit, a' mint beszéllek, D. Mig. Rómába küld, a' mint láttzik, igen egyenes úton. Észre-véven a' Plymouthban tartózkodó konstitúziós Portugallusok az ő' megérkezését, körül-vették a' vendégfogadót, melybe Lavadrio szállott, és ebül járt volna, ha a' politzia, magát és kotsiját, mely jó gond alatt vólt, ki nem vezette volna a' városról.

Oct. 4-edikén össze-gyültek vólt Limerickben, egy Braunschweig-



Klubb' felállítása-végezt, Massy Lord' Elölülése alatt, ki tudokra adta az egybe-gyülteknek, hogy ezen klubb' Tagjainak nem az a szándékjok, hogy katolikus hazafijaikat keserítsék, hanem egyedül-tsak magok' védelmérevaló. 'S e' szerént, ajánlotta a' jelenvalóknak a' mérsékletet, politikai beszédjekre-nézve. Elvégezvén a' klubb' foglalatosságait, belép a' szobába Steele Úr, ki a' clare-i választásnál már kimutatta volt fogga' fejérét, a' Szabadító-Rend' zöld pántlikájával ékeskedve, és megakarja szállítani a' gyülekezetet. Az Elölülő ellene szól és kéri, hogy a' zöld jegyet vetné-le. Nem hajtván a' kérésre jó módjával; a' limeriki Fő-Bíró kihányatta őtet, társaival egygyütt. Mihelyt az úttzán volt, felkapott egy szekérre, 's a' körül-álló népet így szólította-meg: "Életetek 's hazátokhoz tartozó kötelességek nevében parantsolom nektek, azon méltósággal, mellyet nekem a' katolikus Eggyesület, mint városok' Képviselőjének adott, semmi erőszakoskodást ne tegyetek vagy békeséget törjetekek, akarmi gyalázatosan bántak is énevem. "A' limericki Bíró nagy méreggel szakasztatta vele félbe a' beszédet, 's szemére-veti, hogy ő a' Helytartó-Lord' Hirdetménye' ellenére is, egy törvénytelen jegyet visel, 's parantsolja neki, hogy azt nyomou vesse-le. Engedetlenségére, lerántja a' Bíró őtet a' szekérről. De még is az ő követői behúzták-vonták őtet egy vendégfogadóba; a' honnan ő este, egy hirdetményt botsátott a' város' polgárjaihoz, igen ellenséges hangon, és inti a' katolikusokat, ámbár meggyalázták, hogy semmi lázzadást ne in-

dítsanak és semmi gyűlést ne tartsanak. "Haggyátok a' dolgot, úgy-mond, O'Counel Dánielre, a' katolikus eggyesületre és én-rám. Háromszor-vivat az öreg Irland, Dániel és az Eggyesület!" — Egy Cornelius O'Neil nevűt, Clonmelben megtsíptek, mert egynehányad-magával, kik magokat Szabadítóknak nevezték (ére, azt mondja Bolivar: quod licet 'sat.), Clogheem városában törvény' ellenére gyültek össze. — Jól-lehet az írlandi tudósítások nem nyugtalanítóbbak, mint szokás; a' katonaság, még is tsak folytattja úttját ára-felé. Hill Lord a' hadsereg' Fő-vezére, személljesen vizsgálta-meg Manchesterben a' katonaságot. Úgy-láttzik, szándékoznak az Eggyesületeknek véget-vetni. Azólta tsendesebbnek láttzik lenni az ország, 's a' Courier reményli, hogy még minden jól fog menni, tsak a' katolikus Eggyesületet kell semmivé tenni.

A' sok kedvetlen hírek mellett, mellyeket az ország' belső hanyatlásáról, némely rosszakaró Journálok támosztanak, így szól a' Courier, jól esik hallani azt, hogy a' pallérozottabb tartományi Hiradók ellenkezőket beszélnek a' dolgok' meneteléről, 's bizonyságokat mutatnak, mellyekből helljesebb értelmekek szerezhetünk magunknak manufacturáink' fontossága' létéről. A' mi' míveinknek, ha nem legnyomosabb, legalább egyik legfontosabb ágát teszi a' vasmivesség. Ha az iparkodás' ezen ága valamikor meg találna tsalni; megérezné azt az egész haza: mert, sok Grófságok' szerentséje, Angliában és Walesben, attól függ. Azért, jelentjük most, nem kevés győnyörködéssel, hogy a' Vaskereskedés,



a' helyett hogy kissebbedett volna, virágzóbb állapotban van mint volt valaha. Az utolsó esztendőben feldolgoztatott vas' mennyisége, tett 690,000 tonnát (15.800,000 mása), és általjában, vett ára, ezt a' szörnyeteg summát teszi: 6.297,000 font sterling (közel 60 millió ezüst forint: mert 1 font st., a' változó foljamat szerént, több vagy kevesebb 11 ezüst kurta forintnál, mely 50 kr.). — A' Glasgow-Chronicle-ben van ez, melyben még ezt is találni: "Feldolgozott Nagybritannia 1740-ben, 17,000 tonna vasat; 1788-ban, 68,000-et; 1796-ban, 125,000-et; 1806-ban, 250,000; 1820-ban, 400 ezeret; 1827-ben, 690 ezeret. Legfontosabb, a' mit itt hallunk: — Ezen kereset-ághoz megkívántatott minden vas, semmit-sem tévén hozzá idegent, egyedül a' nagybritanniai ásványországból (regno minerali) került ki.

Nagyon hihetőnek tartották Londonban oct. 11-edikén, a' beursen, hogy a' Muszkák oda-hagyták volna Sumlát. — A' Sun így szól: "Egy Journál azt mondja, hogy az ÓFge' egéssége, rendkívül kétséges. Ha ez igaz, közölni kellene azt a' Közönséggel: ha, nem; meg kellene a' hírt táfozni." A' Morning-Journal (New-Times) ugyanezen tárgyról azt mondja, — az után, a' mit 2 nap szóhajtásból hallott, — hogy az ÓFge' egéssége, még szomorítóbb.

Az ángl. Courier nem régi okoskodására, hogy az Anglia' mérséklete, koránt-sem rettegesen és tehetlenségen fekszik, hanem inkább, hajóerege valamint hadi serege minden pillantatban készek, a' britanus fegyvernek még el nem felejtett vitéz-tetteit megújítani. Ere a' Mes-

sager azt mondja, a' többek közt: "Anglia éppen olyan erősnek láttatik még nekünk, mint volt valaha. A' mi' száz esztendőnkben, sokan feltserélik a' mérséklést a' gyengeséggel; nem esmérik ők mindazon segéd-forrásokat, a' mellyeket egy olyan ország feltalál, melyben egy nemes nyílt-szívűség uralkodik, és ez, konstitúziós systema által igazgattatik.

#### Frantziaország

Toulon, oct. 6. — Rosamel Adm. kinek a' Trident-el 's egyéb hajókkal kellene elmenni, újj parantsolatok szerént Párisból, 2 hét előtt, nem fog a' tengerre ereszkedni. E-leséget küldene; de katonaság' küldetéséről semmit-sem hallani. — Sok görög armateur kapott már fogdosószabadság-levelet, Muszkaország' részéről. Ere, a' Courier fr. azt mondja, hogy készen kell lenni ezen emberek' tengeri tolvajságára, mihelyt őket a' frantzia és ánglus tengeri erő zabolán nem tartja. Külömben, a' Dardanelle-k' berekesztése kevés akadáljt vet Konst.polj' felgabonázása ellen, a' beállott idő-szakban. Tsak austriai hajó, mintegy 300 üzi ezt a' kereskedést; 's az a' kérdés, ha valjon ezek 's a' jónia-szigeti, máltai, genuai 'sat. Kereskedőket, megakadáljzhattják-é a' Muszkák 's azok, kiknek ezek az ő' neveket költsönözik a' fogdosásra.

Páris, oct. 11. — Egy idő-ölta emlegetik, mintha Rigny Adm. és Maison Gen. nem értenek-meg egymást. A' Courier fr. azt mondja ma, hogy Maison Generálnak Marsal-páltzát küldöttek volna (talán azért, hogy Móréába hajókázott?), és Rosamel Úr venné-fel a' vezérséget



a' mi' hajóseregünkön. Hát, meg-  
irigyllette volna a' Ministerium, hogy  
Rigny Adm. magának nevet szerzett?

Frantziaországban is szembe-tűnt  
a' Lavadrio Marquis' útazása, a' D.  
Mig. küldöttjé. Southamtonból jött  
ő által a' Paketbooton. Ezen rövid  
úton egy emberrel se szólott, tsak  
egy szót is, és úgy-láttott, hogy  
minden úti-társai' szeme elől titkolta  
vólna magát. A' mint megérkezett,  
nyomon indult Párisnak, midőn si-  
ettségében, még sok olyan aprósá-  
gokat is elfelejtett vólna, mellyek  
rendszerént az útazok' figyelmét meg-  
érdemlik, a' kik vendégfogadókbá  
szállanak. — Laborde, havannah-i  
spanyol Gen. és Adm., semmire-se  
mehevéen Campeche' elfoglalásával,  
a' veszedelmes partok miatt, vissza-  
tért a' mexikói vizekről, a' maga'  
honujába, Cúbába. — Fabvier Ober-  
ster, ki szabadulván a' quarantine-  
ből, oct. 8-adikán Lyonba érkezett,  
a' hol az illustis Philhellenek,  
mint a' Messenger mondja, bált ad-  
tak. Molier Úr és más Philhellenek  
útaztak vele, 's egy albanus Inas.

A' toulouse-i Kárdinál-Érsek, a'  
papi ügybajok' Ministerének, az ő'  
aug. 30-adikai kerülő-Irására, a' pa-  
pi másod-oskolákra-nézve, a' királyi  
Ordonnance-ok' végre-hajtása eránt,  
az itt következő szókkal felelt: "Mon-  
seigneur! II-odik Calixtus által, 1200-  
ban, az én' familiámnak ajándékoz-  
tatott külömböztető mondás, ez:  
Etiamsi omnes, ego non. Az én' lel-  
kiesméretem' devise is ez. — Van  
szerentsém a' királyi Ministert ille-  
tő nagy tisztelettel lenni. † A. J.  
Kárdinál, toulouse-i Érsek." — Ezen,  
először a' toulouse-i Hiradóban ki-  
jött feleletnek erőhatalmát és rövid-

ségét, rendkívül dítseri a' Gazette.  
De, bezzeg majd következik rá egy  
szörnyű felelet.

A' Moniteur, oct. 11-edikén, je-  
lenti: "Az algieri berekesztő hajó-  
osztály Algier előtt, oct. 1-sőjén, ösz-  
sze rontott 4 rabló hajót Torrette  
Chica-ban, Algierből 4 mérföldnyire,  
nyúgotra, mellyek azon nevű  
vár alá vonták magokat. Ez a' vár,  
mellyet tizenöt 24-fontos védelme-  
zett, nagyon megrongáltatott. — A'  
Moniteur mondja ezt is: "Éppen  
most érkezett, tudósítás, hogy a' fran-  
tzia Tudósok és nagy-mesterek É-  
gyiptomba megérkeztek; kik ezen  
tartomány' emlékeit újjonnan akar-  
ják tanulni. Aug. 7-edikén indultak-  
el Siciliából, 18-adikán szállottak-  
ki Alexandriában, 24-edikén mutat-  
ta-be Drovetti Úr a' Vice-Királynak,  
ifjabb Champollion Urat úti-társaival  
együtt, ki őket rendkívül kedvesen  
vette. Champollion Úr' utolsó leve-  
le 20-edikéről szól. Rövid értelmét  
nem sokára kiadja a' Moniteur. A'  
toscani Tudósokat, Rosellini Úr a-  
latt, 25-ödikén mutatták-be a' Vice-  
Királynak, úti-társaival együtt. E-  
zeknek is ajánlotta védelmét a' Ba-  
sa. — Itt, nagyon megtalálja a'  
maga' helyét ez a' kérdés: "Nem  
tud-é valaki valamit a' mi' gondat-  
lan planummal magánosan útnak in-  
dult Kőrösi-nkről? a' ki ekkorig  
még, 100 levél helyett, egyet-se  
írt. Ha él, és a' Sanscrit-et tanulja,  
's nem szól, ezzel Hazájának sem-  
mit-sem használ. Ki írta a' homlo-  
kára — nem less-é szerentsétlen, ha  
még nem az? — kérjük azokat, a'  
kik rólla valami bizonyost tudná-  
nak, jelentsék-be.

Durieu Gen., a' frantzia hadi-



szállítvány Gen. Stábja' Feje, veszedelmesen beteg, és vissza megyen Frantziaországba. Ezek, a' kik közül helyjette valamelyiket választják: Vaudemont, Borelli és Meriage Generálok. Ugyantsak a' Gazette mondja azt is, hogy a' Kamarák összegyülnének dec. 15-ödikére: de, hihető, februarius lessz belőlle.

Sept. 28-adikán esett-meg Párisban, a' Mársmezején a' Lóluttás, a' Király és a' Dauphin által felteu jutalmakért. A' belső Minister volt az Előülő. Hét ló kezdette-meg a' játékot. Lucia, egy 5 esztendőös limousini kantza, a' Vanteaux Uré, érte-el legelébb a' tzélt (4000 metert, vagy 12,750 talpat) 5 első és két-ötöd másod' pertz, másodsor pedig 5 első és 21 másod' pertz alatt, 's elnyerte a' Dauphin-jutalmat, 3000 frankot. Két más ló, mellyek vele együtt futottak, csak 1-ötöd-rész másod-pertzel jártak később. Így, 24 óra alatt, 1,206,000,000 frankot lehetne keresni, — A' két futás között fogadásból futtattak két lovat, Guiche Hzg. kantzáját Vittoriá-t, mely a' Dauphin' ménességében neveltetett, és Link Boi-t, Seymour Lordnak egy híres futóját. A' tulajdonosok 5000 frankban fogadtak. Vittoraj nyert 6 min. 4 secund. alatt. — A' Király-jutalomért 3 futott. Mind-a-két futásban Zephir nyert; a' ló, normanni volt, a' Cremieux Uré; jutalom 5000 frank. Első futása tartott 5, 10. 1/2, a' második, 5, 14. 2/5 pertzig. Itt is csak 1/3 rész másod-pertzel maradt hátrább a' két társ. A' királyi díjj állott egy 1500 frankos ezüstvasából, egy 800 frankos pohárból és 3700 kész frankból. (Ez, nem 5, hanem 6 ezer frankot teszen). Ismét fo-

gadtak 2 ángl. ló mellett, Seymour, Turkmann lovával és Charette Öbester, Flamingo-val; az első nyertel az 5000 frankot: a' pálja csak 2000 meter volt, 's elfutotta 2, 24. pertz alatt.

#### Sardiniaország

Mindenfelől csak földrengést halani. Oct. 8 és 9-edikén, két éjjel, Genuában erős földreszetés volt 20 másodminutum alatt egy végben. A' lakosok' nagyobb-része kiszaladt az úttzára. Sok kémény, vén kőfal 'sat, ledült. Az erőssen épült házak is megbasadoztak. A' burkus Fiorona-örökös és szászországi János Printz, tanúi valának ezen történetnek, és magok is az úttzán voltak 10-edikén hajnalban, 2--3 óra között.

#### Németország

Báden-Bádenben (Báden-tartományi Báden városában) 10,156 fürdő vagy mulató vendég volt az idén.

#### Austria

Béts, oct. 20. — A' mi' legkegyelmesebb Tsászarunk ÖFge' ditsőséges neve' napján, így írnak Bétsből, ismét kiosztották, ahhoz illő pompával, a' minden esztendőben előforduló Tseléd-praemiumot, a' ts. k. Fő-Politia-Directornál. Ezen jutalmakból kívántak részt venni férfiak 55-en, asszonyfélék vagy fejer-tseléd (!) 187, együtt, 242 tseléd: kik között a' fges. Patens szerint (máj. I. napjáról, 1810) az öregebbségre, testi sérelmekre, szolgálat' minéműségére, tartósságra, jó-erköltsre ügyelve, kiválasztottak 10-et, és egyegy kapott 150 for. Conv. pénzt, Esztendejek e' volt: 50, 48. 3/4, 40 (férfiak): 55, 55, 40, 40, 44, 50, 42 (assz.) kik rész-szerént ugyanazon-egy Gaz-



dánál, vagy azon-egy familiánál, híven, serényen és példáson szolgáltak.

#### Muszkország

A' sept. 17-edikei tiflisi Híradó jelenti a' kars-i Basa' Mehmed Emin' megérkezését, több török Tisztekkel és 1516 emberrel együtt, kik azon város' megvételevel estek fogságba. Lefesti még ugyanaz a' Híradó Kars várát is, és hogyan-miként vette azt meg Eriváni Paskevits Gróf, 's azt teszi hozzá: "Kérjük Olvasóinkat, hogy engedjenek-meg, hogy ezen ditsőséges történettel egy-kisség elkéstünk. Az Eriváni Gróf' győzödelmei oly' sűrűn és hirtelen következnek egymásra, hogy egy Híradó-se készülhet-el, hogy idejében illendő tudósítást tehessen.

Kezd apránként kivilágosodni, hogy Várna még is védelmezi magát, legalább, semmi hír nem jött róla ekkorig (nóv. 2). A' sem bizonyos, hogy a' Nagyvezér megpróbálta volna kimenteni a' várost. E' mellett, Odeszában azt-sem állítják még bizonyosnak lenni, a' mit a' hír terjesztett, hogy a' Nagyvezírt a' Muszkák megtámogták és nagy kárával vissza vették volna, a' mikor nekik, még a' Kaimakánjok is fogságba esett volna. Az, hogy Várnának szoros a' kaptza, bizonyos, ezt, a' Törökök is megvallják; hanem, azt reménylik, hogy az oda siető Nagyvezír, még, idejében fogna oda megérkezni. Hogy ott még nagy tél nints, hihető.

#### Görögország

Sept. 3-adikán közlöttek a' Szövetségesek' Admiráljai a' Codrington Adm. és az Ibrahim' Attya között tett Egyességet Mórea' kiüressítéséről, az egyiptomi katonaságtól, azon megjegyzéssel, hogy 2 hét alatt 6000-

nek az ő' katonasága közzül útban kell lenni, és hogy minden görög fogjokat nyomon kiadjon: különben, a' 27 egyiptomi szállító hajókon hozott eleséget, mind feltartóztatják és tsak naponként adnak abból az ő' népének, mely meg is esett. — Sept. 9-edikén kezdődött a' hajóraszállítás, keresztény Tisztek' szeme előtt, hogy tsak egy Görög is el ne mehessen velek. Nem volt szabad több eleséget szállítani-ki Ibrahim-nak annál, a' mennyivel a' második egyiptomi hajó-osztály után várakozó katonái naponként megérik. Sept. 10-odikán ment-el ez az első szállítvány, a' navarini ütközetben összerontott, de a' naggyából most megigazgattatott török lineahajó és Syréne frantzia fregatte 's 2 angl. hajó' kísérése alatt, 5500 emberrel Alexandriába. A' táborban maradt még 14,000 Arabs; melyből 1200, az alku szerint, Mórea'ban marad, a' várakban; de a' mellyeket Rigny Adm. szorossan kíván által-venni. — A' Maison Gen. seregéből 2000, mihelyt kiszállottak nagy gondal szemmel tartotta Koront, melyben 1500 Török, és talán 1 hónapra való eleség volt. Rigny Adm. reménylette, hogy nem sokára a' frantzia katonaság' kezére jut. Sept. 15-ödikén, berekesztette 4000, Navarint és Modont; 3000 pedig útnak indult Patrás-felé, ugyan-a' végett. Ibrahim' elmenetele után, mindjárt mindenik helyet szorossan be fogják zárni a' tenger-felől is, 's feladásra erőltetik. — Minden görög fogjot által adtak már a' Szövetségeseknek; 600 közzül, tsak 11 volt, ki a' gazdáját önként hagyta volna-el. Ere, azt mondják a' smyrnai levelezőnek — sült hazugság. —



Sept. 16-odikán ment-be a' navarini kikötőbe 10 frantzia szállító hajó, a' már tudvalévő 4000 emberrel. Két órával azután ára erőltették Ibrahimot, hogy azon hajókat rakassa-meg mindjárt 2 regementel Alexandriafelé; 's ő, búvában és megaláztatása miatt, megbetegedett: mivel' a' kötésben a' volt, hogy, tsak égyiptomi hajók vigyék haza a' katonaságot. — Ismét 22 frantzia szállító hajó érkezett sept. 17-edikén, a' koroni öbölbe, egy líniabajó, egy fregatte és egy brigg' védelme alatt. Már most, alkalmasint van Móreában 10 - - 17 ezer frantzia katonaság.

Anconából az a' hír került hozzánk, hogy a' messeniai várakat általadták a' frantzia seregeknek. — A' Moniteur szerint, oct. 15-ödikéről, tudósítások jöttek Móreából sept. 26-odikáról, mellyek az Ibrahim' költözösködése' folytatásáról szólnán, azt mondják, hogy az égyiptomi hadsereg' második szakassa is elindult már. — Rigny Adm. adott szállítóhajókat, hogy a' kiköltözés minél hamarább menjen. — Maison Gen. Messenia' várai körül táborozik. — Úgy-láttzik, hogy a' Törököknek kedvek volna az Égyiptomiak' példait követni 's Móreát oda hagyni. Sept. 25-ödikén, 5 vagy 6 száz Török út-

nak vette-magát Rumelia-felé.

Erdélyország

A' most múlt nyár' lefoljtában, Erdélyben, Nagy-Sink-Széekben levő Sáros nevü Helység mellett, találtak egy sisakot, egynehány hadakozó-szekertzet, egy lántsát és egy pár római pénzt, mind értzből van: a' két elsőbb-féléket és a' pénzt, magam is láttam. B.

Hírdetés

A' Fges. k. Kintstartó-Tanáts' parantsolatjának következésül, ezenel bíre-adatik, hogy most közeli-tő Dec. hónap' 6-odikán, Déván tartandó kótyavetyén, a' Nagyági Bányászi Tisztseg' számára, 5000 véka elegyes Búza és 2000 véka Török-búza, a' környüállások szerént, akar általjában, akar pedig részenként, a' kevesebb árát kívánóktól fog vásároltatni.

\* Recapitulatio \*

Rábizható magános levelek szerént Bukurestből, a' Muszkák megvették 's elfoglalták (az Iró azt mondja, ne tegyük ide: Vólna) Várnát oct. 11-edikén. Három fogoj Basát Muszkaországba küldöttek, a' Kapudán-Basát pedig Konst.poljba, hihető alkudozás-végett. Ezt a' muszka győzödelmet Státus-árulásnak tulajdonítják.

Státus papirosok Foljamatja

		Ezüstpénzben			Ezüstpénzben			
Béts,	Oct.	10	11	13	London, Oct.	29	30 Oct.	1
Bank-Oblig.	1.1/2pC.	47.3/8	- 47.3/8	- 47.3/4	Consols, 3 pC.	- 86.3/8	- 86.3/4	- 86.3/4
Pengőpénz-Obl.	5pC.	94.5/16	- 94.5/16	- 95. —	Stocks-Premie, Sh.	— —	- 71.72	- — —
Roths.	1929, 100f.CP.	153.1/2	- — —	- 154 —	Brasiliai Bons	- 65 1/2	- 66.1/2	- 65.3/4
Partial.	1821. Ea.	— —	- 123.7/8	- 124.7/10	Buenos-Ayresi	- — —	- 48 —	- 47.1/2
Bankaktia,	1000f.CP.	1076. —	- 1074. —	- 1081.3/4	Columbiai	- — —	- — —	- — —
	Páris, Oct.	1	2	3	Mexikói	- — —	- 39 — —	- — —
Consols	5 pC.	106.40	- 106.25	- 106.20	Portugalli	- — —	- 56.3/4	- 56.3/4
Ugyan az	3 pC.	74.50	- 74.10	- 74.10	Muszkaországi	- — —	- 93.1/2	- 93.1/4
Bank-aktia,	2000 Fr.	— —	- — —	- — —	Görögországi	- — —	- 19.3/4	- 20 —